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i Exercice 1 : (5 points) ' '

1) Selectionnez les suggestions correctes et corriger ies mauvaises:(3pt)

a- Un sol calcaire est caracterise par sa richesse en calcium et par un pH basique.
b- La faune du sol contribue a la décomposition de la litiere et a 'enrichissement
du sol en sels mineraux.
c- Une espece qui fuit une proprieté donnée est une espéce qui ne peut supporter
de vivre qu'en presence de cette proprieté.
d- L'eau capillaire est I'eau qui occupe les macropores du sol et est absorbable
par les plantes. ‘ .

2) Dessiner un schéma légende et titre du montage expérimental utilisé pour extraire 1a

faune du sol.{1pt)
3) Deéfinir les notions suivantes: - L’humification.

- L'action mecanique de la faune du sol. (1pt)

ﬁ Exercice 2 : (8,5 points) ﬁ

el

Afin d'augmenter la productivité des céréales les agriculteurs ont recours a certaines
techniques que nous proposons l'étude de deux d'entre eux:

» _La premiere technique: l'utilisation d'engrais azotés. Pour mettre en
evidence {'impact de cette technigue sur la productivité des plantes et sur
la biosphere generalement on suggere les expériences suivantes:

- Experience 1: On plante trois séries de graines de bié dans différentes conditions. Le
tableau du document 1 resume cette expérience et de ses résultats. |

1) Que conciuez-vous de la comparaison des resultats obtenus pour ies deux
groupes (B) et (C)? (1pt) |
2) Comment expliquez-vous donc la croissance normale des graines du groupe (A)? (0,5pt)
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|'utilisation d'engrais azotés influence les eaux souterraines et donc I'eau potable ce qui peut
causer des problémes de santé chez 'homme, tel le cancer .... pour clarifier les aspects de
cette observation on propose l'experience suivante.

- Expérience 2: La concentration de nitrate NO, dans les eaux souterraines d'une
région agricole a été mesurée depuis 1965 jusqu’'a 1988. L.e document 2 presente
les resultats obtenus.

3) Décrire I'évolution de la concentration de nitrate dans les eaux souterraines
pour les deux phases A et B. (1pt)

4) Comment expliquez-vous les difféerences observees dans Ievolutlon de la
concentration de nitrates pendant ces deux phases? (1pt)

5) Sur la base de ce qui précede, que pensez-vous de l'utilisation des engrais
azotés par les agriculteurs? {(1pt)
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» La deuxiéme technique: La rotation des cultures (I'assolement) selon le
systeme suivant:
» Premiére année: culture des tréfles de fourrage (alimentation des bétails).
« Deuxiéme année: culture de blé (plante a des racines peu profondes)
* Troisieme année: plantation des betteraves (une plante a racines
profondes)

Pour comprendre l'importance de cette technique on propose les expéeriences sulvantes:

7

- Expérience 3: On procede a la culture des trefles en presence ou en absence de
bactéries Rhizobium. Le document 3 présente ies conditions et les résultats de cette
experience.

Notez que Rhizobium sont des bactéries vivant dans le sol et qu'elles s'accumulent sur
les racines de certaines plantes formant ainsi des tubercules.




Page3/4

6) Comparez les résultats obtenus dans les figures 1 et 2 du document 3, et tirer une
conclusion. (1pt) ..,
7) Proposer une explication pour le resultat obtenu dans la figure 3 du document 3. (1pt)

- Expérience 4: La culture des trefles et du ble en presence de la bacterie Rhizobium.
Le document 4 montre les conditions et les résultats de cette experience.

8) Comparer l'évolution des plants de ble dans les figures 1 et 2, et suggerer une
explication a la difference observee? (1pt)

9) En se basant sur les donnees precedentes, expliquer I'importance de la rotation des
cultures mentionnee precedemment. (1pt)

ure 3

9

Figure 1 Figure 2 ki
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